
Zestaw 202001272316
Jeśli nie podano inaczej, zadanie jest za 1 punkt.

1. Dokonaj konwersji jednostek uzupełniając brakujące pola

• 2KiB = .........kB

• 1kB 18b = .........b

• 2B 32b = .........B

2. Szpieg z Krainy Deszczowców przesyła tajne wiadomości do innego agenta znajdującego się po drugiej stronie jeziora
używając do tego Tresowanych Kaczek Bojowych. Jedna kaczka za każdym razem przenosi pod skrzydłem krótką
wiadomość o długości 150B i 20b. Szpieg ma do dyspozycji 3 kaczki, które zawsze pływają w jednej grupie (są wszak
tresowane). Niestety w drodze powrotnej zawsze jedna z nich zostaje zjedzona przez pływające w głębinach jeziora
Szczupaki Likwidatorzy. Czy szpiegowi z Krainy Deszczowców uda się wysłać całą wiadomość o długości 1KiB? Jeśli
nie, to ile bajtów i ewentualnie bitów pozostanie (pozostanie .........B .........b).

3. Jest rok 3245. Misja załogowa na Marsa przywiozła tajemniczą tabliczkę z kodem prowadzącym do innej czasoprze-
strzeni. Wiadomo, iż kod ten to liczba zapisana w systemie pozycyjnym o podstawie 21. Kolejne cyfry tego systemu
oznaczamy c0, c1, c2,. . . , c19, c20, gdzie c0 = 0,. . . ,c20 = 20. Kod ma postać

c20CXc15

Jaka cyfra powinna być w miejscu nieznanej cyfry CX skoro wiadomo, że dwójkowa reprezentacja tej liczby ma postać
0010 0010 1010 1101.

4. Dane są dwie zmienne 8-bitowe: x oraz y. Oznaczmy bity zmiennej x jako a......b oraz zmiennej y jako ...CD...,
gdzie . oznacza nieistotną dla nas wartość bitu. Napisz ciąg instrukcji, wykorzystujących operacje bitowe, pozwalających
utworzyć bajt b którego bity będą miały postać b01CD10a.

5. Wykonując operacje bitowe, oblicz wartość wyrażenia (-17 xor 31) or -3 biorąc pod uwagę, że liczby są reprezen-
towane w formacie U2 na 7 bitach.

6. Przyjmując, że jeden kod Unicode koduje jeden znak, podaj liczbę znaków zakodowanych w UTF8, oraz liczbę bajtów
kodujących każdy z nich, na ciągu bajtów o wartościach: 61 C4 85 C4 87 63 (wartości bajtów podane jako liczby
szesnastkowe).

Przypominam, iż w UTF8 znak, w zależności od kodu przypisanego do niego w Unicode, kodowany jest za pomocą
od 1 do 6 bajtów. Zasada kodowania w UTF8 jest następująca. Pierwsze bity pierwszego bajtu kodującego dany znak
określają na ilu bajtach ten znak jest zakodowany. Kolejne bajty mają stały 2-bitowy prefix. Ograniczając się tylko do
kodów 1-, 2- i 3-bajtowych mamy

Bajt 1 Bajt 2 Bajt 3
0xxxxxxx
110xxxxx 10xxxxxx
1110xxxx 10xxxxxx 10xxxxxx

x - kolejne bity kodu Unicode przypisanego do danego znaku

7. (2 punkty) Czym różni się plik binarny od pliku tekstowego? W jaki sposób kodowane są w takich plikach informacje?
Odpowiedź na pytanie zilustruj przykładem binarnego i tekstowego kodowania obrazów czarno-białych o rozmiarze nie
większym niż 1024 wiersze i 1024 kolumny.

8. Dana jest n elementowa tablica liczb całkowitych o nazwie tab. Napisz funkcję rekurencyjną, która do każdej komórki
tej tablicy wpisze wartość 3.

9. Bierzesz udział w budowie robota ratującego zasypanych górników. Zadaniem robota jest przedostanie się przez zwały
ziemi do klatki schodowej a następnie podążanie na dół po schodach aż do dotarcia do czerwonych drzwi. Gdy robot
dotrze do czerwonych drzwi, ma zwrócić informację o ilości pięter jakie pokonał schodząc. Napisz funkcję rekurencyjną
sterującą robotem i zwracającą oczekiwany wynik (tj. ilość pięter jakie pokonał schodząc). Do funkcji przekazywany
jest obiekt robot, na którym można wywołać dwie metody: idzPietroNizej() oraz czyCzerwoneDrzwi().

10. Zaproponuj strukturę danych pozwalającą operować na tablicy o n wierszach i różnej liczbie kolumn w każdym wierszu.
Pokaż jak zapisać w tej strukturze poniższą tablicę (mającą 3 wiersze oraz: dwa elementy w wierszu pierwszym, jeden
w drugim i trzy w trzecim):
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11. Załóżmy, że programujesz w języku, w którym do dyspozycji masz jedynie proste struktury danych (liczby, znaki,
tablice o dowolnym wymiarze oraz struktury). Zaproponuj jak w tym języku odwzorować drzewo a następnie opisz
drzewo postaci
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Przyjmujemy, iż drzewo może mieć dowolną ilość poziomów a każdy węzeł maksymalnie 32 bezpośrednie węzły dzieci
(węzły potomne). W każdym węźle i liściu drzewa zapisana jest jedna liczba z przedziału 0-1023.

12. Podaj schemat (może być graf, może być tabela przejścia) maszyny Turinga, która:

• za każdym razem gdy odczyta symbol A zapisuje w jego miejsce symbol B i do kolejnej komórki (przesuwającej
głowice w prawą stronę) wpisuje symbol C (nadpisując jej zawartość);

• kontynuującej odczytywanie znaków (przesuwającej głowice w prawą stronę) w przeciwnym razie.

Tak więc zawartość taśmy 0011A1100 powinna zostać zmieniona na 0011BC100 a taśmy 1BCAAA01 powinna zostać
zmieniona na 1BCBCBC1.

13. Podaj schemat (może być graf, może być tabela przejścia) maszyny Turinga czytającej taśmę (przesuwającej głowice w
prawą stronę) tak długo jak odczytane znaki tworzą liczbę szesnastkową. Maszyna powinna zatrzymać się po natrafieniu
na pierwszy znak, który nie jest poprawną cyfrą szesnastkowa.

14. Używając notacji BNF podaj składnię języka opisującego ciągi o dowolnej długości składające się z cyfry 1, następnie
dowolnej, większej od zera, ilości cyfr 0 i kończących się cyfrą 2. Tak więc, poprawnymi ciągami będą np. 102, 1002,
1000002. Ciąg 12 nie jest poprawnym wyrażeniem tego języka.

15. Używając notacji BNF podaj składnię języka opisującego liczby całkowite. Składnia musi pozwolić na opisanie między
innymi następujących liczb: 0, +1, -1, +123, -123, 5, 12, itd., ale nie może pozwalać na zapis liczby +0, -0, 0012, -0123,
+000123, itd.
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